
 
अभ्यास पत्रक 

पाठ – लखनवी अदंाज़
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प्रश्न 1: बहुधवकल्पीय प्रश्न (MCQ) (1×5 = 5 अकं) 

1. लेखक ने सेकंड क्लास का धिकि क्यों धलया था? 

 (क) पैसे बचाने के धलए     (ख) टे्रन बहुत भरी थी 

 (ग) कहानी पर सोचने और प्राकृधतक दृश्य दखेने के धलए  (घ) पहले दर्जे की धिकि नहीं धमली 

2. नवाब साहब लेखक से क्यों असहर्ज हो उठे? 

 (क) लेखक ने उनका खाना छीन धलया  (ख) लेखक ने उन्हें खीरा खाते दखे धलया 

 (ग) लेखक ने उनसे बात नहीं की  (घ) लेखक ने उन्हें पहचान धलया 

3. ‘खीरा’ इस पाठ में धकस बात का प्रतीक है? 

 (क) तार्जगी का  (ख) शीतलता का  (ग) गरीबी का (घ) रईसों के बनाविीपन का 

4. नवाब साहब ने खीरे की फााँकों को खा क्यों नहीं पाए? 

 (क) खीरे सडे हुए थे    (ख) लेखक ने मना धकया 

 (ग) उन्हें अपनी रईसी धदखानी थी  (घ) खीरे तीखे थे 

5. लेखक ने अंत में धकस पर व्यंग्य धकया ह?ै 

 (क) लेखक समार्ज पर    (ख) नई कहानी लेखन की प्रवधृि पर 

 (ग) लोकल टे्रनों की व्यवस्था पर  (घ) लखनऊ के खीरों पर 

प्रश्न 2: ररक्त स्थानों की पधूति करें – (1×2 = 2 अकं) 

1. लेखक के अनसुार खीरे की सुगंि और स्वाद की __________ से नवाब साहब को तधृप् धमली। 

2. लेखक को अंत में समझ आया धक “ये हैं __________ के लेखक।” 

प्रश्न 3: लघ ुउिरीय प्रश्न (30–40 शब्दों में उिर दें) (4 में से कोई 3 करें) – (3×2 = 6 अकं) 

1. नवाब साहब की ‘नफासत’ और ‘नज़ाकत’ धकस प्रकार प्रकि होती है? 
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2. लेखक ने ‘तौधलया झाडकर’ खीरे सर्जाने की धक्रया को कैसे धचधत्रत धकया है? 
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3. लेखक ने नवाब साहब को ‘धकबला’ कहकर क्यों संबोधित धकया? 
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4. ‘खीरे’ के बहाने लेखक क्या सामाधर्जक धिप्पणी करना चाहते हैं? 
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प्रश्न 4: गद्ांश आिाररत प्रश्न (1×4 = 4 अकं) 

“खीरे की एक फााँक उठाकर होंठों तक ले गए। फााँक को सूाँघा। स्वाद के आनंद में पलकें  मुाँद गई…ं नवाब साहब ने फााँक को 

धखडकी से बाहर छोड धदया।” 

1. नवाब साहब ने खीरे की फााँक को खाया क्यों नहीं? 
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2. ‘पलकें  मुाँद गई’ं – इस भाव का क्या संकेत ह?ै 
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3. लेखक इस धक्रया से क्या व्यंग्य व्यक्त करते हैं? 
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4. यह दृश्य नवाब साहब के धकस आंतररक संघर्ि को उर्जागर करता ह?ै 
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प्रश्न 5: दीघि उिरीय प्रश्न – (1×8 = 8 अकं) उिर सीमा: 80–100 शब्द 

प्रश्न: ‘लखनवी अंदाज़’ कहानी में यशपाल ने एक छोिे से दृश्य के माध्यम से सामाधर्जक धदखावे, सामंती मानधसकता, और नई 

कहानी आंदोलन पर तीखा व्यंग्य धकया ह।ै पाठ के आिार पर इस कथन की पधुि कीधर्जए। 

उिर - ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 



 
उिर कंुर्जी 

प्रश्न 1 – MCQ उिर: 

1. (ग) कहानी पर सोचने और प्राकृधतक दृश्य दखेने के धलए 

2. (ख) लेखक ने उन्हें खीरा खाते दखे धलया 

3. (घ) रईसों के बनाविीपन का 

4. (ग) उन्हें अपनी रईसी धदखानी थी 

5. (ख) नई कहानी लेखन की प्रवधृि पर 

प्रश्न 2 – ररक्त स्थान उिर: 

1. कल्पना 

2. नई कहानी 

प्रश्न 3 – लघ ुउिरीय उिर: 

1. नवाब साहब खीरे को सूाँघकर फें कते हैं, लेधकन खा नहीं पाते – यह उनकी नफासत और रईसी धदखाने की धझझक को 

दशािता ह।ै 

2. लेखक ने उस परेू धक्रया-कलाप को एक ‘नािक’ की तरह दशािया धर्जसमें खीरे को रईधसयत के साथ सर्जाया गया, पर खाया 

नहीं गया। 

3. 'धकबला' शब्द सम्मान और व्यंग्य का मेल ह ै— लेखक नवाब को धशि तरीके से उलझाते हैं। 

4. लेखक धदखाना चाहते हैं धक समार्ज में बहुत से लोग अपनी असधलयत छुपाकर झठूी प्रधतष्ठा का धदखावा करते हैं। 

प्रश्न 4 – गद्ांश आिाररत उिर: 

1. क्योंधक उन्हें डर था धक लेखक उन्हें खीरा खाते दखे लेगा और उनकी बनाविी रईसी पर सवाल उठेगा। 

2. खीरे की सगंुि और कल्पना मात्र से नवाब साहब के मन में स्वाद की अनभुधूत हो र्जाती है। 

3. लेखक ने यह धदखाया धक कुछ लोग केवल धदखावे के धलए ‘संतिु’ होने का नािक करते हैं। 

4. यह नवाब के आंतररक झठेू सम्मान और बाहरी व्यवहार के बीच के द्वंद्व को प्रकि करता ह।ै 

प्रश्न 5 – दीघि उिरीय उिर संकेत: 

• कहानी में नवाब साहब एक प्रतीक हैं उन लोगों का र्जो अपनी सामाधर्जक धस्थधत धदखाने के धलए धदखावे की धज़ंदगी र्जीते 

हैं। 

• खीरे को कािने, सर्जान,े सूाँघने और धफर न खाने की परूी प्रधक्रया एक हास्यास्पद बनाविी व्यवहार को दशािती ह।ै 

• लेखक व्यंग्यात्मक शैली में बताते हैं धक रै्जसे खीरे को सूाँघकर डकार आ सकती ह,ै वैसे ही ‘नई कहानी’ धबना पात्र, घिना 

और धवचार के भी बन सकती ह ै— यह लेखक की तीखी धिप्पणी ह।ै 

• अंत में लेखक ‘नवाब साहब’ को एक प्रतीक बनाकर उस साधहधत्यक प्रवधृि पर व्यंग्य करते हैं, र्जो सारहीन लेखन को भी 

बडा बना दतेी ह।ै 


